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5.9 Aufgaben
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Ab5.2

Ab5.3

A5.4
Ab.5

Ab5.6

Ab.7

Zeichnen Sie das Feldlinienbild
eines Magnetfelds, das von zwei
nebeneinanderliegenden Stabmag-
neten gebildet wird!

Ein unmagnetisches Stiick Weicheisen wird magnetisch, wenn man es in das Ma-
gnetfeld eines starken Magneten bringt. Entfernt man das Weicheisen aus dem
Magnetfeld, so wird es wieder unmagnetisch. Man erklare diese Erscheinungen!

Losung:

Die WeiR’schen Bezirke (Elementarmagnete) des Weicheisens erfahren im Magnet-
feld Krafte, sie richten sich in Richtung der Feldlinien aus. Die Felder der parallel
liegenden Elementarmagnete (iberlagern sich jetzt und verstarken das duBere Ma-
gnetfeld. An einem Ende des Weicheisenstiicks bildet sich ein Nordpol, an der ge-
genuberliegenden Stelle ein Stidpol. Bringt man das Weicheisen aus dem Magnet-
feld, so fehlen die ausrichtenden Krafte auf die WeiR’schen Bezirke, diese nehmen,
durch die Warmebewegung der Molekiile bedingt, wieder regellose Lagen ein.

Ein »Dauermagnet« aus Stahl verliert seinen Magnetismus, wenn man ihn UGber eine
bestimmte Temperatur erhitzt! Geben Sie eine Erklarung!
Was ist ein »WeiR'scher Bezirk« eines ferromagnetischen Stoffes?

Eine Spule mit eingeschobenem
Weicheisenkern nennt man Elek-
tromagnet.

Man bestimme die Art der Pole an
den Enden des Eisenstlicks bei der
gezeichneten Stromrichtung!

Losung:

Nach der Faustregel fiir Spulen ist
der Nordpol am oberen Ende der
Spule. (Der Daumen der rechten
Hand zeigt nach oben!)

Die Abbildung zeigt einen U-for-
migen Elektromagneten.
Welche Pole befinden sicham Ende
der Schenkel | und 11? Begriinden
Sie Ihre Uberlegungen!!

Kreuzen Sie das zutreffende Feld an!
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Problem Die Magnetnadel dreht sich

im Uhrzeigersinn

gegen den Uhrzeigersinn
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Problem Die Magnetnadel dreht sich
im Uhrzeigersinn gegen den Uhrzeigersinn

unmagnetisches
Eisen

A5.8

Ab.9

A5.10

Es soll in einer Spule ein Magnetfeld der Starke H = 500% erzeugt werden.

Wie kann man vorgehen? Man gebe drei verschiedene Maoglichkeiten an!

Losung:
a) Spule mit 500 Wdg, 1,00 m lang, vom Strom der Starke 1,00 A durchflossen_.
p= 1A 500Wdg _ .o A
Tm m

b) Spule mit 50000 Wdg, 10 cm lang (mehrlagig gewickelt), vom Strom der Starke
0,001 A durchflossen.

_ 0,001 A-50000Wdg _

A
01 m SOOW

H

c) Dickes Kupferblech, rund gebogen (1 Wdg), 1 mlang, vom Strom 506 A durch-
flossen.

500 A- 1 Wdg =500i
Tm m

Wieviele Windungen muf eine Spule der Lange 5,00 m haben, wenn in ihrem Inne-

H=

ren ein homogenes Feld der Starke 200 Lol bei einem Strom von 50 mA hervor-
gerufen werden soll? m

N
f45°

Eine Spule liegt genau in der mag-
netischen O-W-Richtung, wah-
rend sich eine im Inneren der Spule
befindliche Magnetnadel in die
magnetische N-S-Richtung ein- W-—
stellt. Nun |aRt man Strom einer
bestimmten Starke durch die Spule
flieRen, so dall die Magnetnadel ;
genau um den Winkel 45° aus ihrer S
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N-S-Richtung abgelenkt wird. Man berechne die Feldstarke der Horizontalkom-
ponente des magnetischen Erdfeldes!
Daten:J = 37,5 mA, Lange der Spule 80,0 cm, Windungszahl 240.

Losung:

Vortiberlegung: Bei einer Ablen-
kung der Nadel von 45° hat die
Erdfeldstarke A, denselben Be- i
trag wie die Spulenfeldstarke H,,
denn der resultierende Feldstarke-
vektor H bildet die Diagonale in
einem Quadrat mit den Seiten H,

und H.. ﬁ; n'_'i

Rechnung: J=3,75- 10-2A,
/=0,80 m,
N=240 _
H,=H.=J- # H.

_3,75-10-2A- 240

H, 0,80 m

1134
m

A5.11 Eine Spule hat 25 Windungen und wird von einem Strom der Starke 200 mA durch-
flossen. Berechnen Sie die Anderung der magnetischen Feldstarke im Innern der
Spuie, wenn sie von 30 cm Lange auf 20 cm Lange in Richtung ihrer Achse zusam-
mengedriickt wird!

A5.12 Gibtes—entsprechend der elektrischen Influenz—auch eine »magnetische Influenz-
erscheinung«?

A5.13 Wo kommen Magnetfelder vor, die man angenéahert als homogen betrachten kann?
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